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БЕЗПЕКОВОГО ПАРТНЕРСТВА 

   

У статті окреслюються головні фактори, що визначають характер кооперації 

між Києвом і Оттавою у сфері безпеки, яка ґрунтується на збіжності підходів обох 

держав до формування безпекової політики, оцінки сучасних викликів і загроз, взаємодії 

в рамках НАТО та інших структур колективної безпеки, а також високому рівні 

політичного взаєморозуміння.  
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В складних умовах українсько-російського конфлікту Україна як ніколи 

потребує дієвої міжнародної допомоги у галузі безпеки, що відіграє критично важливу 

роль для відстоювання суверенітету та захисту національних інтересів нашої держави. 

Широка коаліція на підтримку України має неформальний характер і складається з 

цілком конкретних суб’єктів міжнародного співробітництва, з кожним з яких 

вибудовується окремий двосторонній діалог. Серед провідних учасників та 

координаторів дій світової спільноти на захист України необхідно, поза сумнівом, 

виділити Канаду – одного з найвпливовіших закордонних партнерів Києва.  

Реалізація задекларованого українською владою євроатлантичного 

інтеграційного вибору вимагає ретельного вивчення принципів та механізмів взаємодії 

з ключовими країнами-членами НАТО у сфері безпекової політики. Це сприятиме 

адекватному розумінню мотивів дій  партнерів та поглибленню їх взаєморозуміння. У 

цьому зв’язку досвід Канади, як авторитетного учасника Північно-Атлантичного 

Альянсу, є унікальним і важливим предметом досліджень.   

Погляд на взаємодію України і Канади в галузі безпеки також спонукає до 

пошуку відповідей на питання, корисні в контексті загальної оцінки актуальних 

тенденцій безпекової міждержавної кооперації. Наскільки ефективною в сучасному 

світі може бути взаємодія у сфері безпеки між значно віддаленими географічно та 

різними за рівнем соціально-економічного розвитку країнами? Наскільки подібний 

«безпековий тандем» є стійким та перспективним для обох його учасників? На яких 

факторах базується результативність такої співпраці? Аналіз сучасного стану 

українсько-канадського безпекового співробітництва дозволяє моделювати відповіді на 

зазначені питання та екстраполювати їх по відношенню до інших акторів міжнародного 

співробітництва.  

Мета зазначеного дослідження полягає у визначенні, за допомогою 

загальнонаукових методів емпіричного пізнання дійсності, ключових чинників 

(факторів), що обумовлюють актуальні основи та напрями розвитку українсько-

канадського безпекового партнерства, в контексті оцінки ролі України у безпековій 

політиці Канади на тлі розгортання українсько-російського конфлікту (2014-2020 рр.). 

В кінцевому результаті така робота слугуватиме виробленню пропозицій щодо 

можливих напрямків активізації співпраці обох держав у сфері політики безпеки. 

Необхідно відзначити, що проблематика співробітництва з Канадою традиційно 

перебуває у фокусі уваги українських дослідників. Ключовим осередком вітчизняного 

канадознавства є Центр канадських студій імені Р.Гнатишина Чернівецького 

національного університету імені Юрія Федьковича, серед провідних вчених якого слід 
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виділити В.Макара, Ю.Балицьку, О.Козачука, В.Фісанова, Ю.Макара, П.Катеринчука. 

Канадською тематикою також займалися і продовжують опікуватися А.Василенко, 

С.Кононенко, Т.Лупул, С.Федуняк, Г.Перепелиця, Ю.Щербак, Н.Осташ, І.Черченко, 

І.Бочар, М.Дойчик, В.Кравченко, О.Антохів-Сколоздра, М.Сідоров та багато інших.  

Актуальні основи українсько-канадського безпекового партнерства, його зміст 

та динаміка визначаються низкою чинників зовнішньо- та внутрішньополітичного 

характеру. По-перше, серед цих чинників варто виокремити високий рівень 

політичного взаєморозуміння, що відповідає принципам особливого українсько-

канадського партнерства [1]. Завдяки цьому діалог сторін щодо визначення конкретних 

напрямків безпекової взаємодії має відвертий та конструктивний характер. Унікальну 

атмосферу двостороннього діалогу обумовлює також наявність в Канаді  численної та 

впливової української діаспори, котра, сукупно з особами змішаного походження, 

станом на початок 2020 року налічує понад 1 мільйон 350 тисяч осіб. Українці Канади 

традиційно і послідовно фокусують увагу керівництва свої країни до нагальної 

української проблематики [2].  

Відсутність суперечностей на політичному рівні дає можливість Канаді займати 

активну проукраїнську позицію незалежно від можливих змін внутрішньополітичної 

конфігурації в обох державах. Підтвердженням цієї тези стало безпроблемне 

перезавантаження українсько-канадського політичного діалогу за результатами 

президентської та парламентської виборчих кампаній в Україні у 2019 році.  

Колишній Міністр закордонних справ Канади Л.Ексворсі, коментуючи 

результати своє роботи в якості голови канадської спостережної місії на українських 

виборах восени 2019 року, відзначав: «Україна, з моменту здобуття незалежності, стала 

ключовим пріоритетом як для ліберальних, так і для консервативних урядів. 

Важливість України чітко визнана. Двостороння домовленість про активну взаємодію з 

Україною може стати об'єднуючою темою у новій Палаті громад» [3]. 

По-друге, обидві держави поділяють спільні цінності у сферах безпеки та 

міжнародного співробітництва. В особі України Канада бачить міжнародного партнера, 

готового до політичної підтримки пріоритетних для Оттави цінностей, якими є 

глобалізм, антимілітаризм, мультикультурність, відкритість, толерантність, 

демократичність засад управління, захист прав меншості, підтримка ефективних та 

впливових міжнародних організацій. Обидві сторони традиційно декларують 

готовність захищатимуть спільні цінності євроатлантичної спільноти, зміцнювати мир 

та безпеку в регіоні і світі. 

Такого рівня гармонізації ціннісних орієнтирів обидві країни досягли різними 

шляхами. Упродовж довго часу після закінчення Другої світової війни канадські 

зовнішньополітичні підходи еволюціонували [4] на користь гуманітарної складової 

безпеки. Саме вже згаданому Л.Ексворсі належить авторство концепції «безпеки 

особистості (людини)» та теорії «відповідальності по захисту», згідно якої міжнародне 

співтовариство має забезпечити безпеку громадян суверенних держав, котрі самотужки 

не справляються з цим завданням. Зазначена концепція Канади була підтримана 

Японією та Норвегією та уперше сформульована у 1994 році у Доповіді Комісії ООН з 

людського розвитку щодо зміни практики інститутів глобального управління [5]. 

Канада також виступала ініціатором утворення у 2005 році Комісії ООН з 

миробудівництва, як структури, відповідальної за підтримку миру в пост-конфліктних 

державах. До останнього часу Оттава також була одним з найактивніших учасників 

миротворчих місій під егідою ООН [6].   

Актуальні ціннісні орієнтири канадської зовнішньої політики відповідають вище 

згаданим пріоритетам. Так, в рамках підготовчої кампанії до участі у виборах до складу 
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непостійних членів Ради безпеки ООН, що мають відбутися у червні 2020 року, 

Міністерство закордонних справ Канади устами своїх посадовців неодноразово 

підтверджувало відданість Оттави дотриманню міжнародних зобов’язань у сферах 

підтримки миру та безпеки, змін клімату, гендерної рівності, економічної безпеки та 

багатокультурності [7].  

Ставши на шлях європейської та євроатлантичної інтеграції Україна де-факто 

підтвердила готовність розділяти цінності та підходи своїх нових партнерів, що 

неодноразово підтверджувалося в діалозі з Канадою. Враховуючи об’єктивно різний 

потенціал країн щодо застосування механізмів «м’якої дипломатії» у глобальному 

вимірі, сторони поєднували свої зусилля у сфері безпекової кооперації навколо 

вирішення конкретних проблем.  

Зокрема, Дорожньою картою українсько-канадських відносин від 24 вересня 

2009 року було зафіксовано наміри сторін розвивати безпекову співпрацю у питаннях 

протидії міжнародному тероризму; боротьби з міжнародною організованою 

злочинністю, включаючи торгівлю людьми, піратство, незаконний обіг зброї та 

наркотиків; боротьби з корупцією; нерозповсюдження та експортного контролю; 

ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи; імплементації міжнародних 

домовленостей у сфері контролю над озброєннями [8]. 

По-третє, безпекове співробітництво сторін вирізняє спільність підходів до 

ідентифікації та протидії актуальним загрозам міжнародній безпеці. Цей чинник має 

важливе значення для своєчасного реагування на потенційну небезпеку та оперативне 

налагодження ефективної взаємодії у протидії новим глобальним і локальним 

викликам.  

Сьогодні ми можемо констатувати певну правоту та далекоглядність канадських 

зовнішньополітичних стратегій [9], адже в дійсності відбувається поступове 

розширення кола питань, пов'язаних із глобальною безпекою. Проблеми, які раніше 

відносилися виключно до гуманітарної категорії та внутрішньодержавних питань, такі 

як охорона здоров'я, захист довкілля, бідність, починають усе більше розглядатися в 

контексті підтримки миру, безпеки та стабільності. Тому взаємодія з Канадою в сфері 

гуманітарної безпеки набуває для України  додаткової актуальності. Показовою 

нагодою для ефективного реагування на реагування на спільний виклик нового 

характеру для безпеки обох держав стала на початку 2020 року загроза пандемії 

COVID-19.  

Усі перелічені вище фактори відіграли важливу роль в надзвичайних умовах 

стрімкого розгортання українсько-російського конфлікту у 2014 році. Широка 

міжнародна коаліція на підтримку України формувалася на основі вже існуючого 

консенсусу провідних західних держав щодо доцільності стримування політичної, 

економічної та військової експансії РФ на пострадянському просторі, активним 

прибічником чого була Канада [10], котрій не треба було шукати додаткові аргументи 

на користь консолідації зусиль європейської та євроатлантичної спільноти щодо 

активної протидії Москві у протистоянні з Україною.  

Відтак, четвертим, але, напевно, найважливішим на сьогодні чинником 

українсько-канадського безпекового партнерства стала взаємодія в контексті допомоги 

Україні у протистоянні з РФ. Для більш повного розуміння мотивів дій Канади в цій 

ситуації слід враховувати, що, ця країна не належить до кола формально визначених 

країн-посередників у врегулюванні українсько-російського конфлікту. Водночас, 

зовнішньополітичний авторитет та міжнародні партнерські зобов’язання Оттави не 

дозволяють їй залишатися осторонь ключових конфліктних подій світового рівня. 

Канада намагається чітко артикулювати свою позицію щодо всіх проблемних питань, 
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котрі несуть загрозу її ціннісним орієнтирам, навіть, якщо ситуація безпосередньою не 

загрожує зовнішньополітичним та зовнішньоекономічним інтересам Оттави. 

Напрацьовані у попередні роки формати співпраці сторін у сфері оборонного та 

військово-технічного співробітництва, котрі, передусім, стосувалися регулярних 

військово-політичних консультацій, освіти та тренувань військовослужбовців, спільній 

участі у миротворчих місіях вдалося оперативно інтенсифікувати у відповідності до 

нових оборонних потреб українських збройних сил [11]. 

Традиційно для канадської безпекової політики надання допомоги  Україні у 

розв’язанні конфлікту з Росією має значний гуманітарний компонент. У Міністерстві 

закордонних справ Канади наголошують, що своєю допомогою Україні вони прагнуть, 

серед іншого, збільшити психологічну та економічну стійкість постраждалого від 

конфлікту населення, включаючи внутрішньо переміщених осіб. Канада також 

допомагає уряду України реагувати на потреби та захищати права людини громадян 

України, постраждалих від конфлікту на сході країни [12]. 

Канада повністю поділяє зі своїми союзниками політичну відповідальність за 

застосування санкційної політики проти РФ. Так, у березні 2019 року Канада, у 

координації з ЄС та США, оголосила про нові санкції у відповідь на агресивні дії Росії 

в Чорному морі та Керченській протоці та незаконну анексію Криму. Відповідно до 

канадського Закону про спеціальні економічні заходи, вони стосувалися 114 осіб та 15 

суб'єктів та передбачали заморожування активів та заборону на співпрацю. У січні 2020 

року Канада додатково ввела санкції проти 6 громадян РФ за організацію та проведення 

так званих «місцевих» виборів в окупованому Криму. Враховуючи, що у 2014 році 

Канада вже внесла в санкційний список понад 300 осіб і організацій, це рішення 

збільшило до 441 кількість суб’єктів, до яких застосовано відповідні санкції Оттави 

[13].  

Поки Росія чітко не продемонструє свою повагу до суверенітету та 

територіальної цілісності України, Канада продовжуватиме співпрацювати зі своїми 

союзниками та країнами-однодумцями щодо застосування тиску, який ще більше 

ізолюватиме Росію економічно та політично. «На наше переконання, дуже важливо, 

щоб РФ дійсно продемонструвала позитивні дії. Ми й надалі твердо стоятимемо із 

Україною, у тому числі накладаючи санкції на російських посадовців. Ми завжди 

робитимемо це, оскільки є друзями України», - наголошував Прем’єр-міністр Канади 

Дж.Трюдо за результатами переговорів з Президентом України В.Зеленським у липні 

2019 року [14].  

Центральним осередком надання Україні допомоги у конфлікті з РФ виступає 

військова навчально-тренувальна місія «UNIFIER», активно діюча в нашій державі з 

квітня 2015 року. За оцінками МЗС Канади, завдяки реалізації зазначеної місії Канада 

відіграє провідну роль у стратегічно важливому регіоні, підтримуючи країну на 

передовій ідеологічного поля битви між Росією та Заходом. Ця діяльність підкреслює 

прихильність Канади до міжнародного порядку, заснованого на міжнародному праві, 

проектує позитивний імідж Канади за кордоном та демонструє готовність Канади 

розділити з партнерами тягар основних міжнародних місій по підтримці безпеки [15].   

Вище згаданими партнерами для Канади передусім виступають колеги по 

НАТО. Відповідно, п’ятим важливим чинником, обумовлюючим характер безпекового 

співробітництва сторін, слід вважати співпрацю між Україною і Канадою в рамках 

НАТО.  

Особливу зацікавленість Оттави  у підтримці євроатлантичних аспірацій Києва 

відзначають в керівництві НАТО. Так, під час візиту до Оттави у липні 2019 року 

Генеральний секретар Альянсу Є.Столтенберг підкреслив, що Канада, як країна-
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засновник НАТО, відіграє ключову роль у гарантуванні міжнародної безпеки та окремо 

висловив вдячність за «рішучу підтримку України шляхом надання підготовки кадрів 

та фінансування» [16]. 

Показово також, що Посольство Канади в Україні разом з Британським 

дипломатичним представництвом з 2019 року ініціативно перейняло на себе функції 

контактної дипломатичної місії Північноатлантичного альянсу в Україні (Contact Point 

Embassy). Контактне посольство діє як додатковий канал комунікації щодо реалізації 

політики Альянсу, а також, за необхідності, надає підтримку спільній діяльності і 

взаємодії країни перебування з НАТО. Цей крок було здійснено не зважаючи на те, що 

з 2017 року у Києві вже було відкрито окреме дипломатичне Представництво НАТО в 

Україні. 

Українсько-російський конфлікт активізував дискусію серед країн Альянсу 

стосовно доцільності відкриття для України перспективи вступу до НАТО. У цій 

дискусії Канада займає послідовну позицію на користь застосування політики 

«відчинених дверей» по відношенню до України. При цьому канадські офіційні 

чинники  акцентують на пріоритетності приведення філософії і стандартів Збройних 

сил України до стандартів країн НАТО, насамперед, у сфері підготовки військових 

фахівців.  

У 2018-2019 роках також було продемонстровано зразкову  злагодженість 

українсько-канадської безпекової взаємодії в контексті реакції на захоплення 

українських моряків у Керченській протоці  25 листопада 2018 року. Офіційна Оттава 

висловила вимогу до Російської Федерації негайно звільнити полонених моряків 

українських ВМС та підтвердила непохитну підтримку суверенітету України. Канада 

організувала оголошення спільної заяви очільників зовнішньополітичних відомств 

Канади і США із зазначеної проблеми, відповідним чином довела свою позицію до 

партнерів по НАТО, була серед ініціаторів предметного обговорення зазначеної 

проблеми в рамках чергових форумів G-7 та G-20.  

Ефективна безпекова кооперація сторін в рамках НАТО дозволяє 

використовувати набутий досвід конструктивної взаємодії на інших багатосторонніх 

платформах, таких як ООН, ОБСЄ тощо. 

Отже, українсько-канадське безпекове партнерство сьогодні ґрунтується на 

таких чинниках, як: високий рівень політичного взаєморозуміння в дусі особливого 

партнерства; спільність цінностей у сферах безпеки та міжнародного співробітництва; 

спільність підходів до ідентифікації та протидії актуальним загрозам міжнародній 

безпеці; взаємодія в контексті допомоги Україні у протистоянні з РФ; співпраця в 

рамках НАТО та інших міжнародних організацій. 

Політика Канади у сфері безпеки та оборони традиційно обумовлюється  

привілейованим характером двосторонньої співпраці із США, ЄС та  активним 

політичним діалогом в рамках Північноатлантичного Альянсу та інших структур 

колективної безпеки. Така специфіка обумовлює особливу цінність українсько-

канадської безпекової кооперації в контексті узгодження позицій з найбільш 

впливовими міжнародними акторами. Публічна підтримка Оттавою позиції України на 

міжнародній арені має важливе значення для ефективного просування українських 

національних інтересів в регіональному та глобальному вимірах. 

Консультації та обмін інформацією з канадськими партнерами на державному та 

експертному рівнях надають нашій державі додаткові можливості для аналізу 

актуальних викликів і загроз в контексті підготовки та реалізації ефективних 

управлінських рішень у сфері безпеки і оборони. 
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Mykhailo Statkevych Ukraine - Canada: foundations of the security partnership 

 

Defining the foundations of the Ukrainian-Canadian security partnership in the 

current context is part of a broader study of Ukraine's role in Canada's security policy. 

Today, both sides demonstrate a high level of mutual understanding and cooperation in the 

international arena, and are actively working to resolve priority security issues. 

The article outlines the main principles of cooperation between Kyiv and Ottawa in 

the field of security, which is based on a high level of political mutual understanding in the 

spirit of special partnership; common values in the areas of security and international 

cooperation; common approaches to identifying and counteracting current threats to 

international security; cooperation in the context of assistance to Ukraine in the 

confrontation with Russia; cooperation within NATO and other international organizations 

and collective security structures. 

Canada's security and defense policy has traditionally been driven by the privileged 

nature of bilateral cooperation with the United States, the European Union, and active 

political dialogue within the framework of the North Atlantic Alliance and other collective 

security structures. This specificity determines the special value of Ukrainian-Canadian 

security cooperation in the context of coordinating positions with the most influential 

international actors. Ottawa's public support for Ukraine's position in the international arena 

is important for the effective promotion of Ukrainian national interests in the regional and 

global dimensions. 

Key words: security partnership, security policy, Ukraine, Canada. 

 


